Der Magistrat Marburg, 11.10.2022

Herrn Stadtverordneten
Dirk Bamberger

Herrn Stadtverordneten
Jens Seipp

GrofRRe Anfrage der CDU/FDP-Fraktion betr. Hauptfeuerwehrwache
V0/0927/2022

Sehr geehrter Herr Bamberger,
sehr geehrter Herr Seipp,

in der Anlage Ubersenden wir die Antwort auf die 0.g. GroRe Anfrage. Der Antwort hat der
Magistrat in seiner Sitzung am 10.10.2022 zugestimmt.
Mit freundlichen GrifRRen

Dr. Thomas Spie
Oberblrgermeister
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Antwort auf die groBe Anfrage der CDU/FDP-Fraktion betr. Hauptfeuerwehrwache

Stellungnahme

Vorbemerkung:

Der Feuerwehrstandort Hauptfeuerwache ist zweifelsohne ein maf3geblicher Stabilitatsgarant
des Brandschutzes in der Universitatsstadt Marburg. Seine optimale Lage, mit nahezu
ganzlicher Versorgung des Stadtgebietes in der Hauptamtszeit, und der glinstigen
Uberdeckung der Einsatz-Fahrzeitisochronen in den ehrenamtlich versorgten Zeiten, lassen

eine groRRe ortliche Veranderung unrealistisch erscheinen. Dies ist dem Magistrat bekannt.

Die eingereichten Fragen werden wie folgt beantwortet:

1. In welcher Weise ist der Magistrat mit den gegenwartigen Herausforderungen der

Liegenschaft Hauptfeuerwache befasst?

Antwort:

Mit dem Feuerwehrbedarfs- und Entwicklungsplan 2019-2028 wurden MalRnahmen zur
Entwicklung des Standortes Hauptfeuerwache verabredet. Uber eine Machbarkeitsstudie
sollten Entwicklungschancen von einem unabhéngigen Gutachter dargelegt werden. Der

Magistrat befasst sich in regelméaRigen Abstanden mit diesem Handlungsfeld.



2. Inwieweit teilt der Magistrat die Auffassung, dass die Hauptfeuerwache den
baulichen Anforderungen an eine Feuerwache mit diesem Aufgabenspektrum

mindestens nicht mehr vollstandig gerecht wird?

Antwort:
Der Magistrat stimmt der Auffassung zu, dass der Gebaudebestand und die
Funktionsbauteile der feuerwehrtechnischen Werkstatten nicht mehr dem neusten Stand der

Technik entsprechen und eine Entwicklung stattfinden muss.

3. Inwiefern hat sich der Magistrat mit der Fragestellung der
Entwicklungsperspektiven auseinandergesetzt?

Antwort.

Der Magistrat versteht eine Entwicklung im Zusammenhang mit der der anderen
Feuerwehrstandorte. Es besteht hierbei eine Kettenkausalitat. Mit der Inbetriebnahme des
Standortes Cappel werden Ressourcen der Hauptfeuerwache frei, die dann in Verbindung

mit der Machbarkeitsstudie die Entscheidungsgrundlage fur weitere MaRnahmen bilden.

4. Welche Moglichkeiten sieht der Magistrat, sich mit der Philipps-Universitit und
dem Land Hessen liber einen moglichen Grundstiickstausch ins Benehmen zu
setzen, um auf dem Areal der heutigen Universitéatsbibliothek oder der
Geisteswissenschaftlichen Institute moglicherweise einen Neubau der

Hauptfeuerwache realisieren zu kbnnen?

Antwort:

Grundsatzlich ist die Umplatzierung der Hauptfeuerwache im Nahfeld des jetzigen
Standortes eine denkbare Losung fiir notwendige Verbesserungen. Gesprache mit
Grundsticksbesitzer*innen im Umfeld kénnen allerdings erst nach Vorliegen der Ergebnisse

der Machbarkeitsstudie erfolgen.

5. Sieht der Magistrat alternativ zum aktuellen Standort ein anderes Areal im Bereich
der Kernstadt, welches fiir einen Neubau in Frage kommen kénnte? Und wenn ja,

welches?

Antwort:



Auch ein Neubau auf einem stadtischen Areal erfordert das Vorliegen der Ergebnisse der

Machbarkeitsstudie.

6. Welche Anforderungen sind aus Sicht des Magistrats an den Standort der
Hauptfeuerwache, auch mit Blick auf beide Saulen des Brandschutzes in Marburg,

Ehrenamt und Hauptamt, zu formulieren?

Antwort:

Das Zwei-Saulen-System der Feuerwehr Marburg hat sich in der Vergangenheit bewahrt,
und es zeigt sich im Vergleich mit anderen hessischen Kommunen als leistungsstark und
zukunftsfahig. Die technischen Anforderungen an Feuerwehrstandorte und
feuerwehrtechnische Werkstatten werden durch den Gesetzgeber und den Unfallversicherer
vorgegeben.

Vielmehr sind es die ,weichen“ Parameter, die einen Feuerwehrstandort zu einer beruflichen
und ehrenamtlichen ,Heimat“ machen. Hier strebt der Magistrat, wie schon in der
Vergangenheit, eine intensive Beteiligung der Nutzer*innen an. Der Magistrat richtet daher
auch einen intensiven Blick auf familienfreundliche Arbeitsbedingungen, Wohnangebote im

Umfeld der Standorte, mdgliche Kinderbetreuung sowie Mobilitatsfaktoren.

Dr. Thomas Spies

Oberburgermeister und Brandschutzdezernent

Anlagel/n

Keine



